Sunday, September 28, 2003

A Successful PanAm Story - Laura Hayes

My husband drove me, a month's worth of clothing and equipment, and my good old gelding Music, South to Interstate 80 in Pennsylvania to meet Cia and Wave. On August 24, three weeks before the PAC in the state of Washington, we left NY and PA behind and started west. This was no wily nilly meeting and trip - this was a mission with a plan, and the successful outcome was the satisfying reward.

I had helped Cia in Spain last year and had become attached to Wave during the World Games. I was impressed with his workman - like attitude and his ability to adjust to everything around him. I was thrilled when she asked me to come along to the Pan Am Championship.

We traveled only 400-500 miles a day stopping in the middle of most days to walk and graze for almost an hour. The two geldings got along great, with good natured Music aptly handled the role of companion, scratching post and entertainment to Wave, while Cia and I got on swimmingly. The four of us moseyed our way across the country with the human travelers singing to rock and roll, playing gin rummy, and absorbing the history and beauty of the west, while the equine partners munched hay, watched out their windows, and rolled in the western dirt each evening.

We stopped every afternoon in time to set up camp, ride the geldings a few miles, and make new friends from the Equine Travelers book we used to make overnight accommodations. Except for the second night when we stayed with old friends of mine from Sandarac Arabians in Illinois, we stayed with strangers every evening of our trip west and never had a bad stop.

Getting to Trout Lake on day 7 of our journey was really exciting. After 2700 miles we were ready to put down our "camper' roots" and put up our portable corral. The area was beautiful with the White Salmon River nearby and Mt. Adams which stood above us in our rented field. The horses had not lost a bit of weight and appeared content. We met the neighbors, made lifelong friends, and scouted the local groceries (25 miles away) and feed stores for supplies for the ride.

With two weeks until PAC, we began to explore the trails. Instead of hard volcanic rock, we were delighted to find good soft footing, but the dry weather that caused fire warnings, also turned the trails to dust. Many times when trotting down a trail behind another horse, I couldn't see the footing I was asking my horse to trot through. I couldn't imagine being the 20th horse through in a single file line. Fortunately that aspect of the trail would change before ride day.

Though I was along as 'groom' and was prepared to do anything needed, Cia took care of Wave herself She was aware of every poop, every drink and whether he seemed restless or happy. Nothing escaped her observations and though we were in a secure field and the horses were in a sturdy portable corral, we never left them alone. Too many accidents can happen, and we were going to do everything within our power to make sure Wave was ready to compete at his best.

With a week and a half to go, other East team members began to appear in our field. It seemed a little odd at first, but we were glad for the company. Becky Harris from Ohio came in first with Orsi from Hungary, Stagg's horse, and Val's horse - having picked up the latter three on the road when Stagg's truck broke down. Cia and I still stayed up late at night playing gin rummy as everyone retired early- we were getting excited - suddenly it appeared as if we were actually going to have a ride!

The appearance of team members, support staff and vets in the next few days added more excitement. Our little field had become a village with a buzz of activity. Keeping with tradition, the East Team was out enforce and had the largest body of veterinarians (at least 9), farriers (at least 5), fashion consultants, caterers, and hangers-on of any US team - all having come across the entire country to be there. We performed arcane bonding rituals in our rented house accompanied by mounds of food and gallons of drink. One evening included a 'Yankee Swap' which entailed a shiny red jammie set (well, maybe not the type of jammmies your mama would buy you) and painted Virgin Mary night light that were fought over and schemed for. The event culminated with one of our volunteer vets from El Salvador ending up with the Trout Lake fleece jacket that was very highly coveted.

We continued to ride the trails and learn the lay of the land, and the horses thrived. One day while we were out riding, Lynn Gilbert's Chagall went through the little electric fence attached to our corral, and over a barb wire fence into the road. He was scrapped and sore, which eventually kept him from starting the ride, but we were thankful our horses were not in at the time, adding more tragedy to the situation.

On Wednesday we moved up to base camp with the other competitors. At this point I had to leave Music with neighbor Mel Sherman, as he was not entered in the ride, and couldn't stay at base camp. Wave pined a bit, but being the trooper he is, he went right back to business and only walked his corral in disgust for a half day or so. Music being a friendly guy, made a new best friend at Mel's and never gave it another thought! (thanks, Mel!)

Cia's husband Alex flew in and then my husband, Mark, and our team was complete. We spent the two days before the ride making sure we had anything we could need to get Cia and Wave through successfully. USA East had a road crew who would take electrolytes and rider supplies to P-stops for all 12 riders, and we added our labeled products to the piles headed out on the trail. The coordination was incredible and as usual, East was on top of things. At one away vet check where the crew box was on hard packed gravel, one official commented that since East was so prepared, he figured that we would have had sod delivered for our area. I informed him that we paid the man, but he must have gotten lost.

Cia had made it clear to the East vets that she did not want to ride on the team, but as an individual. It was pretty evident that a win was in the planning, but so many things could go wrong!! Tension mounted, but good old Wave just kept munching and taking it all in. He had been to Spain, he had been to the UAE - this was nothing to him - there weren't even any airplane trips involved!

Ride day was just dawning when the mob of 90 or so horses moved out of the clearing and onto the trail for the start of the 2003 PAC. Mark, Alex and I had our jobs and were ably assisted by Heather Hoyns, who kept track of Wave's pulse as we headed to the Pulse box and the vet. Alex called the shots, I fed, watered and attended Wave (never leaving him when he was in the check), and Mark took care of the vet card and Cia, even reading her the description of the upcoming loop before she went back out.

The story ends with a win. Cia and Wave navigated the last 13 mile loop in only 53 minutes (my wager had been 1 hour 8 minutes), and cantered over the line in super shape. The next morning we simply tidied him up and he trotted out for BC in his typical casual fashion - but absolutely sound. He didn't look like he had lost any weight at all, except for his grumpy ears (which would have perked right up if he was headed down the trail) he was picture perfect.

Wave is not a big guy - probably 14.3 with his shoes on. He is more than a bit ponyish - chunky, with long fetlock hair and a thick coat, but he has the spirit of a survivor - eating and drinking at every chance - and full of heart. Cia took fabulous care of him and then rode him to his potential. It is said that 'success happens when luck meets preparation', and it is true in this case. There are no short cuts to this level of success and no small thing can be overlooked - from the consistantcy of the horse's poop to the type of socks the rider wears - it is all important.

Our PAC trip ended almost four weeks from it's beginning, and none of us are any worse for wear. Half way back across the country, Cia and I tied our third game of gin rummy, having both won a game to 2000 points, the horses returned to their fields happy and healthy and the pictures have been developed. It was a great trip.

Laura Hayes

Tuesday, September 16, 2003

Tall Pines Ride - Kathy Myers

I'm sure there are those of you out there who think that all we have in NM is high desert, rocks and scorpions. Not true. We also have Tall Pines. This was one of the most beautiful and difficult rides I've done so far and that includes both Castle Rock and the Eastern High Sierra Classic.

This was one of the best marked trails I've ever seen. While there are a few key turns you don't want to miss (unless you'd rather ride into town and have a beer), they were all extremely well marked and easy to follow.

Camp is located in the Gila National Forest amoung many Tall Pines, which are great for your high line. I was very spoiled as my usually allergic and non-crew hubby joined us for this ride. Crew! I'm spoiled! Our cattle dog Jasper rounded out the entire family outing.

We loaded up and headed out only 1/2 hour late on Saturday morning. The ride was on Sunday so we had all day to make the 300 mile trip to ridecamp. I am without a trailer right now, but my neighbor Jack kindly loaned us his 1981 steel Circle J 20ft gooseneck stock trailer. This is quite a bit of trailer for one horse, two people and a dog, but we were camping in it. After my old 10 ft slant load 2 horse bp it was like bringing along a whole condo!

We stopped at our favorite rest area down by Socorro, which is about 2 hours south to offer water and take a break. We met up with a Japanese gentleman who couldn't believe the size of our rig. He and his Japanese / American friend fed Blue carrots and took pictures so he could prove that he had actually bagged a large american rig. I didn't have the heart (or the translation) to try to explain to him that our rig was by far not the largest or fanciest out there. :)

Not wanting to risk 152, a twisty road between Truth or Consequences and Silver City, we continued south on I25 and then cut west through Hatch. Hatch is a small community along the Rio Grande which is famous for their chili growing fields. Hatch are the best chilis to be found. Labor Day weekend is the Hatch Chili Festival Weekend and we did get caught in a bit of traffic trying to get through. That was OK though since we stopped and picked up a bushel of fresh chili on the way home.

From Hatch we continued west towards Deming where we would pick up 180 and head north into Silver City. The miles flew by and, with one more rest area stop / water break, we were heading through the old mining towns Hurley, Bayard and Silver City. At one we stopped to top off the diesel and bag 2 blocks of ice for the weekend. Our last leg of the trip found us skirting Silver City and heading up 15 into the Gila National forest. One of the first road signs we saw said "Not recommended for trailers over 20 ft." Knowing that Randy Eiland and his 4 horse LQ Sundowner were surely ahead of us I didn't worry very much, even though the center line disappeared about the same point.

We wound our way up through the forest, letting cars pass where I could pull over, and shortly started to see pink ribbons here and there. Sure enough camp was just ahead, up and down a dirt / rock road. Rigs were parked here and there, especially since we arived fairly late, at around 4:30-ish or 5pm. Ride management kindly helped us back into our spot which was very close to the main vetting area. There were many round stock tanks full of water, more than enough for the number of 55 and 25 mile riders.

The vets were excellent! They were having fun, enjoying the ride and the horses. Everything was explained in detail and the riders warned about the 2500ft Signal Peak climb. Tailing up was suggested by many. We are still fairly new to NM and so met many new faces and horses.

We left camp at 6:30 am at the back of the initial pack of aproximately 20 riders. A few people stayed in camp for a couple minutes, but not many. I can't believe only about 26 55 mile riders showed up to this fabulous ride!

The trail starts along the dirt road into camp, but quickly turns onto a single track weaving between trees and along a bank. We then crossed the main road through the Gila (not an issue, there just aren't that many cars in NM, even on Labor Day Weekend) and rode along between the trees (Tall Pines) and wild flowers.

Blue REALLY liked this ride. He was in green grass heaven with several different varieties to choose from. He pulled on me a bit at first, but we let the faster riders go and he settled back into our own pace. This was good because while the trail appears to be mostly flat, the hills and elevation climbs are there. We went faster on good flat trails, but let the pack go on the uphills. I figured we had a day ahead of us since this would be the furthest we've ridden and we'd all been warned of the Signal Peak climb after the second hold. Besides, while I am able to do hill work and climbs of up to 400 ft by riding off my property, we had not been able to trailer to the mountains to train since the end of May. I knew we could do the trail, but I also knew that we would need to conserve to get us both home in good shape.

We found the first water tank and I took the opportunity to start electrolyting Blue. It was cool, but a bit humid from the monsoon squalls from the last few days. At the tank we were joined by Maribel Paulson and her beautiful bay Arabian Echo. We left the tank together and rode to the trot by and then into the first vetcheck together. The trail wound up and then along the side of the mountains with spectacular views of forest, wildernes and red cliffs. So far the day was still cool, but riding we were much too warm for our morning jackets, which we dropped at the trot by.

From along the mountain trail we decended into a stunning canyon along a stream that is usually flowing, but was dry this year due to NM's extended drought. We passed an old home site and then a fence. The walls of the canyon are rock and steep. It's amazing anyone could put a fence heading straight up a rock canyon wall, but there it was. Blue pee'd just as we slowed into the first vetcheck so he was immediately down. All checks were gate into hold so we got our time and then headed for the water. We vetted right through without issue and started pigging out on our 45 minutes. There were many very helpful volunteers. I ate a donut, which probably wasn't such a good idea as we will see later. Oops.

Blue and I were a few minutes late out of the first check, but quickly caught up with Maribel and Echo. The two horses paced well together back to camp and our second hold. We travelled through more pine and across granite sprinkled with patches of grass and wild flowers. Always heading to the water tank first, Blue and I again pulsed down a few minutes behind Maribel. I know I should just get his time going asap for a gate into hold, but I have a hard time bypassing the water tank. Fortunately, at the last check in camp a pulse person met me at the tank. Thank you!

By this time I was having shooting pains on the outside of my right leg, from knee to heel. I'm not sure what that was all about, but it gave me a bit of a hobble. Blue vetted through fine and Pete had food ready for both of us. Once Blue had finished his bran mash, Pete took him out to graze for 20 minutes while I got to sit with the dog and eat. Man, having a crew is being really spoiled!

Just as we headed out of this check, I was reminded again that the Signal Peak climb (2500 ft in 2.5 miles) was just ahead and would be an excellent place to tail up. Also, to take it easy since after the climb up the peak and back down, the trail flattened out and got easier. OK.

* * * * * I guess this is a good time to insert a little information. The week before this ride, my Dr. put me on a low carb diet plan for a couple reasons. Changing my way of eating (cutting out a ton of sugar and other simple carbohydrates per day) just before an endurance ride probably wasn't the best planning in hindsight. Also, knowing I'd need some carbs in my body for the day of the ride, I'd gone back off of the diet the night before... and eaten a bagel for breakfast and the donut at the first check.

* * * * * We headed out of camp and along a single track trail that quickly led through a gate and into an open field of wonderful grass. Can you tell grass is a delicacy here in NM? Atleast it is where we live. The trail almost immediately headed left and up Signal Peak. I thought I'd just "make sure" we were on the trial up before getting off to tail, but it was obvious very quickly that the trail was going up and not coming back down for a long time. I did get off and tail at a walk. Neither of us were in shape to try to rush this climb, but especially *me*. I guess I made it about 100 ft before two things happened. First, damn!, I had to find a bush and fast. I guess burning that glycogen out of the muscle groups also drops quite a bit of water back into your system. No wonder Atkins can cause dramatic initial weight loss. It's the water. The second thing that happened was lunch came back up. OK, you didn't really need to know that, now did you? I lay on my back along a bank off the trail trying to get back into control while Blue was trompling around me in circles trying to figure out why the heck we were not heading up the trail? I think it took me about 5 more minutes to get it back together. I realized that I was not going to do either of us any favors by trying to tail. I had to be able to ride. So I got back on and let Blue walk my butt up the rest of that hill.

I also figured that the nausea was from my sudden change in diet so I did force myself to eat a bit of this and that out of my pack. It did stay down and it did help... some cashews, a bit of beef jerky, Gu, and lots of water. About 1/2 way up we met two hikers with a golden retriever or two (I honestly can't remember if they had just the one dog or two! What is up with that?). They asked how long it would take us to ride 55 miles. I told them it would take us a lot longer than the front runners! A few more switchbacks up the trail and we started into fields of wild flowers! Purple, yellow, red, orange, all different varieties. There were carpets of flowers under the pines and patches of different types of grasses. Blue got to graze on the way up, I got to enjoy the flowers!

Fortunately, the lighting was striking one ridge over. Oh yeah, we were supposed to be back down off of Signal Peak *before* the afternoon monsoon hit. No worries. The lighting was over there, and it wasn't raining on us quite yet. Besides, after the hotest July on record, I wasn't a bit worried about the rain. At the top we were caught by two riders who let their horses drink and then kept moving. When I gave my number to the volunteer at the water tank he said that my new friend Maribel was just a couple minutes ahead. She didn't want to linger on top of the hill with the approaching storm. That made sense to me, but what about the volunteer stuck right up there in his truck until the rest of the riders came through? I figured if he wasn't worried (the lightning *was* striking one ridge over) then I had time to let Blue graze a few minutes and electrolyte him again.

We headed down the road after about 10 minutes and then the trail picked up the Continental Divide trail heading along and then down the ridge. I guess we were about a mile past the top when the rain started. Big heavy drops of rain... a typical squall. The trail instantly turned muddy as the rain pinged off my helmet. Blue didn't want to head into it, he wanted to turn his butt to the onslaught and wait it out. Nope, we are heading down buddy. You are a good endurance horse and this is what endurance horses do... they walk straight into a wall of rain. Only rain doesn't bounce and this was bouncing... It was hailing on us! Isn't that great? Where else can you go to do a true endurance ride with lightning and hail?

We continuned down the trail (it wasn't going to get any better, so we may as well go down) at a walk and joined up with the two ladies who had passed us at the water. What good riders... they were both off slipping and sliding down the trial with their horses. I, stayed onboard. We stayed with them until my second bout of having to find a bush, and bringing food back up.

The divide trail headed into town, but we turned left and continued down back towards camp. This was the *best* marked turn you'd ever want to see. Latteral orange stripes across the wrong trail, more orange stripes across the logs along the wrong trail, pie plates and big arrows joining tons of ribbons pointing out the right trail. You'd have to really want a beer to ride all the way into town by missing that one.

The trail picked up dirt roads again and we caught back up with the two horses ahead of us, and then the three of us caught up with Maribel so we were having a good 'ol time... until... my third and fortunately final bush visit. Don't start new diets the week before an endurance ride. We all know not to change our horses feed, but...

We came into the 3rd hold a few minutes behind everyone else, but by this time my right leg was really bothering me and I wasn't feeling so well. I thought maybe the vet might find something a bit wrong with Blue, but, no she sent us back out. --- sigh --- Everyone was really cheerful though. They all said the last loop was beautiful, not to be missed, and a lot easier than the rest of the ride. Just 10 more miles to go. We'd done 45 by the 3rd hold, but it was 4:50 in the afternoon. And we'd hauled butt back to camp on the downhill between holds 1 and 2. Do people ride this faster? Sure enough, top 10 had gotten off the mountain before the storm and hail. Well, they missed out then, eh?

Knowing I was out of schlitz, I figured I'd just try to stay on top of Blue, not bounce on him, and stay out of his way. We headed down the road past our campsite to finish our last loop... the easy one. Maribel and Echo were again a few minutes ahead of us out of camp. I know we were not last, but I didn't care where we placed. I just wanted to see if Blue and I could get these miles.

We headed flat out along the road out of camp and... immediately dropped about 1000 ft down into a canyon. This is easeir??? :) It is a wonderful canyon with a full stream running through that we crossed several times. No want for water on this one. There are sloping grassy pastures between the rock walls. More wild flowers. It would be a perfect place to live!

We caught up with Maribel crossing the stream at one point. Together the two horses were willing to trot a bit. As long as we were flat or uphill, I was fine, but I could no longer trot downhill without losing my seat. We ambled along at a leasiurely pace, chatting and talking horses. Now and then we would trot a bit just because we were supposed to be endurance riders, but mostly we just enjoyed the scenary and the afternoon. About 3 miles from camp we were caught by two more riders who happily trotted right by. Maribel's horse Echo picked right up with them as did Blue, but when we got to a down hill section, I pulled Blue back to a walk. Actually he just jigged sideways... am I crazy? They are getting away! I just couldn't do it. I did let him trot up the hill into camp though since it was the end of the ride. Maribel and Echo walked for us to catch up. She said she didn't want to risk twisting an ankle on the granite because she wanted to do the Scorpion Sting in a couple weeks. I think she was just being nice and waiting for us. Anyways, she pointed out we should trot over the finish line so we did.

What a ride! 55 miles and 12 hours 10 minutes since the start. Blue pulsed in and vetted out fine. Pete trotted Blue out and back for me. Fortunately Blue was still miffed that I had let two horses pass so he bounced around a bit. It is really interesting watching your own horse trot out and back. I highly recommend it. Scorpion Sting is supposed to be just as pretty and it's only a few days away if anyone out there can make it.

These are not rides to be missed!

Kathy Myers
in Santa Fe, NM
with Blue... aka Mr Maajistic

Big South Fork - April Johnson


Daniel and I started preparing for Big South Fork the weekend before the ride. We drove well into North Carolina to pick up a used horse trailer we found online. This new trailer has a dressing room so all my horse stuff could be put in there, leaving our slide-in camper for people stuff. The drive was quite long, but worth it as we were incredibly pleased with our purchase. Mo

nday, after returning to our home, Daniel spent the afternoon hooking up our horse compartment camera. He also put a decent radio/tape player in our dually truck and started the process of moving the corral panel rack from the old trailer to the new trailer.

I spent the afternoon cleaning the dressing room, scrubbing the feed mangers, introducing the horses to the new WHITE (they're both terrified of white things) trailer, and loading the dressing room with saddles, bridles, hay, water, extra tack, dog stuff, and anything else that we didn't want in the camper.

We both joked that we can't really afford to go to more than 3 or 4 rides a year since we've managed to buy a major item before all 3 rides this season. About 2 weeks before Chicken Chase, we purchased the slide-in camper. Just days before Liberty Run, we purchased a dually truck. And now, just days before Big South Fork, we bought another trailer! These rides are EXPENSIVE! LOL.

During the course of the day, I noticed Tanna had thrown his right front shoe. Agh! He was supposed to keep those shoes for another 2 weeks! I immediately put a call into my new farrier (who had put the shoes on 3 weeks before). I left a message and waited for a call back. I wanted him to come out and replace the shoe before we left for the ride. I knew it was a long shot, but had to try anyway.

Later that evening they called me back and told me they wouldn't be able to get to me since Billy had to go to Chattanooga on Tuesday and at the time we were planning to leave on Wednesday. They had me call a colleague that had also been there to put shoes on my horses. But I couldn't get a time with him since I had to work all day on Tuesday. No problem, I said, I'll just get a farrier at the ride to do it.

Tuesday night, Daniel and I were eating supper when a knock came at the door. We both looked at each other in surprise. We rarely have visitors and even rarely have unexpected visitors. I thought briefly that the horses might have gotten out, but I had brought them up to the pen by the house to eat hay and they were still there.

It was Billy! That dear man had come over to put that shoe back on Tanna's hoof. I quickly caught Tanna and told Daniel to bring a light. "I don't need a light," Billy said, and quickly set to work in the gathering darkness. Billy had that shoe on in short order and checked the other 3 feet to make sure their shoes were on tightly.

I couldn't thank him enough and was so thankful that he'd come out. I'd become more thankful.


We were hoping to leave on Wednesday. Tanna was entered in the 30 miler on Friday, and we like to get to a ride early to allow him to settle in and recover from the trailer ride. However, we both had to work Wednesday and then Daniel still had to finish putting the corral panel rack on the new trailer. We had put a cut-off time of 3 PM. If we couldn't leave by then, we were going to wait until morning. We did not want to get to the camp after dark. 3 PM came and we were not ready, so we relaxed a bit and were ready to go by early evening, leaving a pleasant time of relaxing before going to bed early.


I woke up around 5 AM Thursday morning and began the last minute preparations to leave. There were no major hinderances and we were on the road by 8 AM. We stopped at our local gas station to fill up and grab some breakfast food to eat along the way. I discovered they have wonderful cinnamon rolls. Very gooey and very yummy. :-)

Daniel and I passed the time by listening to an audio book from our local library. The miles seemed to pass slowly, but pleasantly. We were following a storm that had passed through Nashville earlier that day. We hoped the weather for the ride would be better than the weather we'd had in Nashville for the past several days. Rainy, overcast, and MUGGY. Yuck.

At the exit mentioned in the ride directions, we stopped again for gas for our guzzler. We opened the feed doors for the horses to look around and got the dog out of her pen in the dressing room for a breath of fresh air. As Daniel started to pump the gas, the radiator of the truck overflowed. Fortunately, it wasn't a problem. We didn't even need to refill the radiator, as there was still plenty in the overflow container. I offered water to all the animals (all of them declined). Soon we were on our way again.

The sun had come out and the air was pleasantly dry and cooler than we were used to. Very nice indeed.

After awhile, we entered Big South Fork Recreation Area. As we approached the end of the pavement, a volunteer met us and informed us that we might want to check out the fields before parking. The area had had a LOT of rain in the last days, especially overnight, and the fields for camping were quite muddy in some places. Since we have a 2-wheel drive, the possibility of getting stuck was high. We were told we could board our horses at the stalls and camp in the main campground, but we opted to drive on and check out the situation.

We rolled forward, then stopped the truck. We both got out and walked on into the field for smaller rigs. After some walking around, discussing and pondering, we decided to risk pulling into the field. Daniel said the ground underneath seemed solid and if we could stay away from the lowest lying areas, we'd be ok. We picked out a spot next to the Isaacs (the ride managers). We were planning to leave on Saturday, so wanted a clear shot out without having the possibility of getting boxed in.

Walking back to the truck, we unloaded the horses to make the trailer lighter and hopefully less likely to get stuck while Daniel was getting the rig into camping position.

I strolled leisurely after the truck and later was glad I hadn't seen the speed Daniel whipped that truck through the field! I did see the results in the camper and that was enough for me! However, kudos to Daniel, the truck was parked exactly where we'd discussed and we were not stuck! Whoohoo! After being stuck at Liberty Run in May, we were not anxious to repeat that experience!

It was around 12 PM, I think, when we got there. We spent some time setting up the horse pen. Daniel took the 9 panels off the top of the trailer and we discussed how exactly to set up the pen. I was lobbying for using the side of the trailer as one of the barriers for the pen. We had 8 10-foot panels and one 12-foot panel and I wanted to maximize the space for the horses. Especially since I was going to keep them separate.

Serts is a pig. 950 pounds, I found out, from the SERA scales set up near the vet check. And he eats like a pig. Or a horse. I know perfectly well he would eat and eat and I would have no idea if Tanna was having a problem with food. I like to know how much the horses are eating and drinking. Serts was to get very limited beet pulp and limited hay, while Tanna was to get generous beet pulp and unlimited hay. The only way to make sure they got what they needed was to keep them apart.

After awhile, we had a pen up and we turned the horses in together. They would get separated later.

We went up to the check-in tent to get the ride pack and introduce ourselves. Karen knew me instantly (no idea how...maybe it was the Cambodia t-shirt I was wearing?). I told her I was planning to be a vet secretary for the vet-in and when did she want me to come back. She answered, "Come back at 3 and I'll give you a clipboard and a pen."

It was around 1 PM or so, I guess. So we went back to our camp to continue setting up. We keep experimenting with the pen and coming up with new ideas for arranging it. Finally, we ended up with a decent sized pen, using the entire side of the trailer as part of the pen. That turned out to be very handy, because it was the side of the trailer with the door to the dressing room, so it was very handy to dole out hay and beet pulp and the tack was easy to reach without going in and out of the horse pen.

Then I fixed some cold sandwiches while Daniel read the ride packet and we discussed how we wanted to do the away vet-check. Daniel was thinking he would just drive the truck and camper up there and crew for me, but we didn't want to disturb the tarp and the ride info stated that parking at the vet check was limited. We didn't really have a good answer until almost sundown.

After lunch, we also put up a big tarp to give us some shade from the sun. Well, I say we, Daniel did most of the work! LOL. He had disconnected the truck from the trailer and had pulled the truck up, leaving a living space between the camper (on the bed of the truck) and the trailer. So he hooked the tarp on the top of the camper and then across the space to the trailer. Made a nice shade.

I pulled my tennis shoes on (I'd been wearing sandals), asked Daniel to bring Tanna to the vet in at some point during the next 3 hours, and headed off to the check in area to start my volunteering for the day.

When I got to the vet check, I was assigned to work with Otis Schmitt. Fun, fun! Right off, Otis picked up a livestock marker and started drawing big letters and numbers on the nearest horse haunches. For the next 2 and a half hours, we had a good stream of horses to vet in. Most horses were quite frisky. There was a breeze, the humidity was low, and the temperature was very pleasant. After the rain of the past days, the weather was too good to be true.

Some of the horses were very vocal, some were just jumpy. I got to see lots of horses. Most vetted in ok. I only know of one horse that failed the vet check due to lameness. That horse later worked out the lameness and was supposed to start on Saturday's ride. There might have been other horses that weren't allowed to start, but that was the only one I saw. I did get to see a 1200 pound Percheron cross that was entered in the LD. Huge animal!

I also saw a horse that passed the vet check just fine, but he had huge sores on his right heel bulbs due to easy boot rubs. The result of somebody (not the rider) pulling the easy boot strap up too high. The horse was not ouchy, surprisingly!

Daniel brought Tanna to vet in sometime after 5. He also was a little jumpy, but not bad. He was being quite good. He vetted through with all As. Good for him. :-) Daniel went over and weighed him for me. 784 pounds.

I also saw Howard at the vet-in. I knew it was him, due to War Cry calling to his buddies (that were nowhere in sight, btw).

After awhile, the flow of horses to vet in slowed to a crawl and then stopped. Otis left for home, so I laid down my clipboard and returned to my camp. There were still other horses to vet in, but another vet and his secretary took care of that.

I enjoyed my time as a vet secretary. Nice to see all the horses and watch the people and just be part of the action.

After getting back to our camp (a very short walk away), Daniel and I poured water into every available container. The horses' water buckets were filled to overflowing. The dog's bucket was likewise filled. Several servings of beet pulp were started to soaking. We also filled every 1 liter bottle we could find with a weak kool-aid/gatorade mix. Finally, we had emptied all the water we'd brought with us. About 20 gallons worth. Then we took the 5 6-gallon containers up the road 3/10ths of a mile to refill them. I had the dog on her leash and the horses on lead ropes and Daniel pulled the water containers in a garden cart we'd brought with us.

When we got back to camp, Daniel took ratchet straps and divided the horse pen into two pens. Tanna was turned into the one with the trailer side as part of the pen. Serts was in the other end. I threw Serts a flake of hay and filled Tanna's hay net with orchard grass and alfalfa hay. I also gave them beet pulp to get started on.

There was no time for a ride. This would be the first time I hadn't gone for a pre-ride the day before. Course, this was only my 5th ride, but one finds comfort in routine! I thought about double-checking my tack, but nixed that idea. I was certain I had everything. I'd checked and double-checked and rechecked at home. I had all his regular tack tucked into a rubbermaid container. And had spare tack tucked into another one. I had everything.

I pulled out his easy boots and put them in the easy boot bag I bought at the convention in March. I made sure the bag also held a pull-on strap, a screwdriver, and a hoof pick. Then I dropped the bag into the rubbermaid container holding his tack. I'd have to figure out a way to attach it to him in the morning after saddling him.

While waiting for the ride meeting to start, we had a truck and trailer get stuck in front of us while trying to go to another part of the field we were in. Daniel had moved the truck back a bit in order to allow them to pass by us. The pathway in front of our truck was just big enough for a truck to get by, but not a truck and trailer due to the turn radius that was necessary to get into the pathway. So Daniel had backed up a little. The truck and trailer got stuck in front of us.

A neighbor across the field came with a shovel and Daniel provided a tow rope. Another truck came from the other direction. After digging out in front of the stuck tire, the second truck towed out the truck and trailer. Fun, fun.

Soon it was time to head back to the tent for the ride meeting. Daniel and I picked up our camp chairs and wandered over. There was some definite news to be had. Because of the rain, the creek crossing was too high on one of the loops. So the 30 milers would be doing the same trail twice. On the way out, orange ribbons would be on our right. On the way back, the orange ribbons would be on our left. Karen cautioned to pay attention on the way out as they hadn't been able to mark all the turns for the way back. The 50 milers also had some trail changes, but that sounded way too complicated and I pretty much ignored what they were supposed to do to make up for the missed creek crossing. The vet check would be an away vet check, as we already knew. Pulse criteria at the vet checks was 64 beats per minutes. 30 milers, of course, had a 60 beat per minute at the finish. CRIs would be the vet's choice. Tack off at all checks.

One thing that did get my attention was the announcement about the farrier. Karen warned that we would be on our own for farrier work since the arranged farrier wouldn't show up until mid-morning on Friday! How glad I was that Billy had come and put that shoe on! Goodness! I would have still ridden, but would have foamed easy boots on and didn't want that hassle.

After the ride meeting, we headed back to our camp. It started to get dark and we decided that Daniel wouldn't move the camper to come to the vet check after all. He said to go ahead and send my vet check stuff with the vet check truck and he would try to catch a ride with somebody else to the vet check. But in case he didn't make it, my stuff would still be at the check for me.

So I scurried around getting things into the rubbermaid container I dubbed the "vet check box." Pop tarts, apples, carrots, and a few other last minute things in addition to the extra tack, horse first aid kit, and human first aid kit that I already had packed and waiting. I also put a couple of flakes of hay in a hay net. One flake of alfalfa, one flake of orchard grass. We then put the hay net into a kitchen-sized garbage bag. That took a little effort. Then Daniel took a bungie cord and secured the hay garbage bag to the top of the vet check box. I gathered two small buckets, one large bucket, and a wal-mart bag of premeasured beet pulp/grain mixture. Dry. I would pour water in it at the vet check.

By the time we took our stuff to the vet check truck, it was dark and the other vet check stuff had been loaded. Thomas Isaacs, one of the managers, was there and expressed concern that our stuff might get scattered and that would cost me time. I assured him that I was not there to race, it was only my 5th ride and we were just there to have a good time. He commented that was a good attitude and opened the trailer to put our vet check stuff with the others.

Returning to the camper, we tossed more hay for Serts, gave Tanna 2 more small buckets of beet pulp, and retired for the night. We ate some soup that Daniel had heated on our stove. Then I carefully laid out the clothes I was going to wear on the ride. I added a long-sleeved oversized cotton shirt to the pile. I thought it might be chilly in the morning. I set the alarm for 6 AM. Start time was 8 AM, so no need to get up too early!


I didn't sleep very well Thursday night. I kept getting awakened by a horse banging on corral panels. I got up 2 or 3 times to try to keep our guys quiet. Serts was probably noisy, and the horse across the way in corral panels like ours. We'll have to figure out a better way to secure the rachet straps separating Tanna and Serts in their pen. Serts would push on the straps, trying to get to Tanna's hay, and that made some noise.

Tanna was an absolute angel. I love that horse. Well, he did manage to remove his halter. I picked it up off the ground in the middle of the night and put it back on him, wondering how in the world he got that off. That's why I put him in a pen instead of tying. He can untie himself (and his buddies), unclip himself, and now he's learned the trick of removing his halter! I think I'm going to get a neck strap for him. Let's see him get THAT off!

At 6 AM, I hit the snooze and spent the next 5 minutes waking up. Yawn. When the snooze alarm went off, I shut it off and actually got up. It was chilly. We'd needed to get blankets in the middle of the night. Nice change from sticky humid heat!

I lit the propane light in our camper, knowing it would warm the air some, as well as give me light to see. I dressed carefully in my favorite nylon/lycra tights, my microfiber sports bra, dark blue socks (over my tights), and my custom made t-shirt commemorating our Liberty Run accomplishment of our first 50 mile ride. I also pulled a long sleeve man's shirt on. It was chilly and I needed my arms covered!

I'm not quite sure where the time went but by the time the water was boiling for oatmeal, it was 7 AM! My plan was to be saddling Tanna at 7 to be in the saddle by 7:30. I quickly mixed the water into the instant oatmeal bowls and scurried out of the camper. I'd just have to grab a bite of oatmeal while I worked.

We swung one of the panels to close Serts in completely with corral panels, leaving a big gap in Tanna's corral. First thing I did was draw a big blue 'E' on Tanna's haunches on each side. (They only had green and pink at the vet in, but I wanted blue, so did it myself.)

Daniel then accompanied me to the scales to weigh Tanna before saddling him. Tanna got on the scale without a fuss and weighed in a 780 pounds. Hmm, lost 4 pounds overnight. Nothing like his tanking up the night before Liberty Run when he gained 30 pounds!

We went back to the trailer and I tied him next to the dressing room door for easy access. I gave him access to beet pulp, which he ignored as expected. With the gap in the corral fence, it was easy to go from Tanna to the dressing room to the camper and back again. Serts was not happy and paced and pawed and occasionally whinnied. Now one sees the need to completely box him in good. Tanna pretty much ignored him. Hehe.

I pulled the rubbermaid container from under Tanna's saddle. Tanna started to quiver with excitement. I opened it and grabbed his brush. Everything was right at my fingertips. No searching, no misplaced tack. It was absolutely great! I put KY jelly on the heart rate monitor electrode to go under his saddle. I squished it in place, then took my woolback pad and positioned it. Next came the saddle. I saddled him from the off side, since the dressing room door was on that side and I wasn't going to walk around him for no apparent reason. He actually seemed to like that better. Imagine that.

Tanna was still shaking, so I asked Daniel to drap a blanket over his rear end just to make sure he didn't get chilled. It wasn't all that cold, but I wasn't going to take any chances.

Next was his girth. I had planned to use the soft neoprene girth, but at the last minute, I decided I wanted to use the tougher neoprene because it might slide better over his skin. Where was it?? Oh, yeah, in the vet check box. Sigh. I went ahead with the soft girth since the vet check box was already with the vet check trailer.

I attached the girth heart rate monitor electrode. Then came the breast collar. I readjusted the breast collar in a couple of places, then hooked the heart rate monitor leads to the transmitter. After a few seconds, my watch blinked and read "37." Good. Perfectly normal. I've seen him as low as 33 when saddling for a training ride, but 36 or 37 is the norm. (I've also seen him as high as 80s when I hooked up the monitor, but that was only once and it was the first time we'd ridden since our 50 mile ride at Liberty Run. He was majorly excited!)

Daniel put 2 1-liter bottles of weak gatorade/kool-aid in my cantle bag. He also attached my easy boot bag to Tanna's right shoulder on the breast collar. I wasn't sure how Tanna would react to that, but I needed the boots and that was the best place we could find.

I slid his bit into his mouth after trying to warm it a bit. Then I put my hip pack on (carrying a mirad of items one might need on the trail). Then came my helmet. My helmet is very important. Where else can I put my GPS antenna and get that great reception?? Oh, yeah, it might protect my noggin in a fall, too. Multi-functional! :-)

I checked my feet for my riding boots. Yep, there they are...wonder when I put those on? Oh, well, there they are.

I led Tanna into the open field between several trailers and lunged him around me one way. No major spooking. I sent him the other direction. Still ok. Even with the easy boot bag. Excellent. I expected him to be more jumpy considering I hadn't ridden him in 2 weeks.

Daniel held the reins and I swung up into the saddle. After a quick kiss, off I went. I wanted to get on the scales while mounted. So I headed over there. We passed a water trough and I offered water to Tanna. He didn't drink (didn't expect him to, but I offer anyway). But the water reminded me, electrolytes! I hadn't given him any since the night before (when he got 2 doses in his feet). And what's more, I didn't have ANY in my vet check box. Agh! What an oversight! I trotted Tanna back toward our trailer. I met Daniel coming to watch the warm-up and the start and I told him about the electrolytes. He accompanied me back to the camper and went inside to get my 4 tubes of Lyte-now out of the cooler. I tried to put them in the easy boot bag at my hand, but Tanna wouldn't stand still for love or money, so I dismounted. One tube went in the easy boot bag, and 2 more went in the cantle bag. I opted not to give him any before the start.

I remounted and made it over to the scales. Tanna did stand still for the briefest of seconds on the scale, but I couldn't read the readout very well and I promptly forgot whatever it was I thought I'd read. I wasn't anxious to keep trying, so I headed out to the gravel road that separated the two halves of camp for the warmup.

I called to Nancy to get the official time. I checked my watch. I was 40 seconds behind. "Good enough for horseshoes," I said aloud.

I alternately trotted and walked up and down the road away from the start. I checked out the other riders. I recognized several of them from the vet in and a couple from other rides. I smiled and made small talk every now and again.

Then I struck up a conversation with Kelly Haslam from North Carolina. She hadn't introduced herself, but I remembered reading her info from her vet card when she vetted in. She and her daughter, Katie, were planning to ride conservatively and ride the 30 both days.

I started the ride with them and naturally fell behind them in the start. After about half a mile I finally remembered to turn on my GPS! Tanna was fighting, but the single track through the woods was very nice to convince him that he didn't need to try to pass the horses in front of him. I just had to keep him off Zeke, Kelly's horse, in front of me.

Sometime during the first mile or so, Katie got stung by a bee. I said that I had some various medicines in my hip pack and I would be glad to share. They didn't take advantage of that right away, but did at the vet check.

This loop was very nice. Sometimes it was just us three, but then we caught up with 2 horses in front and so there were 5 of us. Then, as we all went up a hill, 3 or 4 other riders came up behind us and passed on the left. I was busy looking behind me and to my right to see the mist hanging in the valley below. Very nice view!

After awhile, it was just 3 of us again and we chatted while trotting along. Tanna would canter some, and I'd insist that he trot up the longer hills. We had several conversations like that! I took the lead and Katie and her horse Lusie (Spelling??'s a nickname!), would ride to our left and slightly behind for some of the way. Surprisingly, Tanna didn't want to race her, but would just keep trucking with his ears forward and ready to go as fast as I'd let him.

We passed a 50 miler with a radio and I commented on it. Then we passed her and kept going. I was still in the lead. All the sudden, we came out on a gravel road. Where to go?? I pulled up and looked for ribbons. Nothing to the left or right. The radio 50 miler came up and so did the Appaloosa horse from the corral panels across from our camp site. The guy on the appy spotted the ribbons on a trail that parallelled the road. So off we all went. At least the missed turn didn't cost us much time and no milage! LOL. (On the way back, I saw the pie plate with the arrow marking the turn...I just out and out missed it. The mistake the others made was relying on me! LOL)

Shortly after the turn, we came up on Howard Bramhall and War Cry. Howard was off and walking. He said he was ok, so we kept going. A rider ahead of me heard me say Howard and cried, "Was that Howard?" And I said (like I knew), "yep, that's Howard." Hehe. Fun, fun.

Howard caught up with us after awhile and there was some good natured teasing all around. All the sudden we were in a PACK of horses! 10 or more. I threaded Tanna through them and ended up in the lead, losing Katie and Kelly. I keep trotting along at a good pace until I saw the trail turn to the left and no longer parallel the road. I kept Tanna going straight to allow the horses to pass us so I could get with K&K again. Howard started to follow me and I told him not to rely on me. Hehe. That was fun. K&K were at the back and I fell in behind them. What a great time I was having!

All too soon, there was a sign advising to spread out for the second photo op. We did and as soon as the pictures were taken, we were dumped onto a road. Very short distance to the vet check. Riders started dismounting and soon I did, too. As I walked, I dropped the bit out of Tanna's mouth.

A fifty miler commented on how long the 20 miles had seemed. "I didn't go 20 miles," I grinned. "You didn't?" "Nope, I'm a 30 miler." I think she thought I'd skipped trail, or maybe she'd gone the wrong way. But neither was true.

I walked into the timer behind K&K. 9:57 was written on my card. We'd done the 13+ miles in 1 hour 57 minutes. I scanned the crowd for my husband, hoping he'd made it up to crew, but I didn't see him, so started hunting for my vet check stuff. I located the rubbermaid box with the hay bungied to the top. Then I spotted the 2 smaller buckets a little ways down. I headed to get the buckets and saw my 5 gallon bucket very close to the small buckets. When I got up to get it, I saw it was filled with water! Blessings on the ride management for making sure that happened! As I was gathering up my buckets, I was also kept busy trying to keep Tanna out of other's hay. A nearby rider gave me a couple handfuls of her hay for Tanna to occupy himself while I gathered the buckets. I thanked her and moved over to my vet check box.

I poured water into a smaller bucket with beet pulp and grain, then removed Tanna's hay from a plastic bag. Then the box came open and I offered carrots to Tanna. He sniffed the beet pulp, nibbled the hay, and ate a carrot. I turned off my GPS and dropped my helmet, GPS, and hip pack into the box. I also removed my long sleeve shirt and left it in the box. On came a ball cap, then I removed the saddle from Tanna and dropped it on the ground. I checked his HR before I removed the saddle. 59. Good. I sponged the worst of the muddy gunk from his girth area and back, grabbed a bag of carrots, a couple of pop tarts and headed for the vet line.

Truman came and took Tanna's pulse. Took him a minute, but he pulsed in at 49. Time on E, he called. 10:10 was the answer. It'd taken me 13 minutes to locate my stuff, unsaddle, sponge, and get to the pulse down. Not bad, considering I wasn't rushing, racing or anything else.

The weather was gorgeous. Low humidity, probably mid-70s. It was WONDERFUL! I waited in line handing carrots to Tanna as fast as he'd eat them and munching on a pop tart. We were 2nd in line when Tanna stretched out and peed. Good boy. :-) I gave him a piece of my pop tart as a treat.

I got Otis for our vet. Cool. I pointed out a rub on Tanna's withers. He wasn't sore on it, but the hair was gone. There was no swelling or heat or pain, so Otis said it wasn't significant enough to note. I figured it was a resulte of us trotting down hill and the saddle pushing on his withers more than usual. After a trot out and back, I got my vet card back. All As. Tanna looked great.

We went back to our area where Tanna continued to browse his food. I periodically fed him carrots and an apple. After about 20 minutes, Tanna just stood, relaxed, almost asleep. I let him do that for about 10 minutes, then took him over to a water trough to offer water. He hadn't drank more than about 4 sips since the start. He still didn't drink.

On the way back to our stuff, Karen talked to us to make sure we were ok. She asked where my crew was and I said he just must've not made it. She looked concerned, like maybe he'd gotten lost, but I told her he was going to try to get a ride out so he wouldn't have to move our camper and he must not've been able to. I asked her what to do with the beet pulp Tanna wouldn't eat. She said just leave it if I wanted it later. I said I did, but if it was going to make a mess in the trailer, they could just toss it out before putting my bucket in the trailer.

I then headed back to our stuff to saddle up. I saddled him quickly and carefully, using the tougher neoprene girth and storing the soft one in a plastic bag in the vet box.

As I saddled Tanna, I heard the timer yell that "G" and "H" were cleared to leave. I looked up to see K&K ready to head out. I held out my hand meaning I still had to wait (my out time was 6 minutes after theirs). I found out later they thought I only had a minute or so before I'd be out. They went ahead and left.

I secured everything in the vet check box and to the vet check box, dumped the rest of the water, then tied Tanna to a sign to go use the portapotty. I held my breath as had been advised by other riders. When I got out, I gave Tanna some electrolytes. I put Tanna's Little S Hackamore bridle on him and put the sidepull (I use it with a bit) into my vet check box.

I mounted up and headed over to the timer to tell them I was leaving. They said, "yeah, you're clear." "I know, I just wanted to let you know I was headed out." I was 6 minutes late leaving the vet check. No worries. It was a gorgeous day, and I had over 4 hours to get down the mountain and pulsed down. What could be easier?

I headed back down the road the way we'd come. After a minute or two, I noticed I'd forgotten to tight my boot laces. I tried to do it while going down the trail, but gave up after a minute and dismounted. Then I remounted and headed out again.

I leisurely walked Tanna past where we'd gotten our picture taken, then picked up a bit of a trot for awhile. I briefly thought of heading out at a brisk pace to try to catch K&K. But I realized they had a good 15 minutes on me and it'd be hard to make that up. I probably wouldn't catch them (if ever) until pretty close to the end of the trail, so I decided to take things easy and just mosey along like I was out for a Sunday afternoon pleasure ride.

I walked Tanna for awhile again. Looking at the foliage and the sky and relishing the temperature and low humidity. An LD rider came up behind me at a trot. She and I both thought she was going to pass, but her horse thought it would be nice to walk for awhile, so she walked until she was passed me a good bit. She introduced herself, but I totally forgot her name. Anyway, after a minute she looked back and said, "I'm gonna trot." "Ok." So off she trotted. Tanna did some nice side passes for me, since I wanted him to keep going down the trail at a speed of my choosing. If we side pass, ok. :-)

After the horse ahead got out of earshot and eyesight, another 2 horses came up from behind. Both LD riders. One of them I remembered from the vet in. A new horse. First ride. They asked if I was ok. I said, sure, just out enjoying the day, taking it easy. They trotted off and Tanna pitched a bigger fit. More nice side passes. Side pass to the left, turn, side pass to the right. I was in the zone, though, and just enjoyed every minute. Tanna settled back down as they got out of sight. He still thought I was crazy for moseying when there was a race to win!

Pretty soon, we were stopped again. I had drank about a liter of liquid at the vet check and since I wasn't sweating a lot, I needed to get rid of it somehow.

Tanna was certain we'd pick up the pace once I remounted, so danced impatiently while I was trying to mount. Silly boy, we're out for a stroll, not a record breaker.

After a few minutes, Tanna was trotting along slowly and STOPPED on his own accord to guzzle water out of a clear running puddle down the trail. He drank and drank. Good boy! He walked a few steps and drank some more. Excellent! I patted him and told him how good he was.

Our pace back to camp was pretty much the same. We did trot and canter some. When I felt like it, when it was uphill or straight. I made him walk down every single hill and trot up every steep hill. The moderate hills, he walked up. I swear he thought I was nutso! But I was enjoying myself so much! I didn't want the ride to end, so I was making the most of our time out there.

At one point, I stopped him in the trail and pulled out a bag of peanuts and dates in a ziplock bag. I rattled it and Tanna pricked his ears at me. I leaned over and offered him a handful. He took it eagerly. By the time I stopped feeding him, he would bend his head back toward my foot when he heard the rattle. Hehehe. That's a trick Laura told me to do with him and it's working great!

I saw very few people on the trail after the other LD riders passed us. I did see 5 or so 50 milers heading out the other direction. I also saw 4 pleasure riders that I exchanged pleasantries with. I was already walking most of the time, so I didn't have to slow down except once maybe. I also saw a trail marker. I was napping on Tanna, lulling, enjoying the day, when I was surprised to hear them behind me. I turned and she said hi. I smiled and said I was just out enjoying the weather and the ride. She said, "no problem." and trotted off down the trail.

At some point during the ride, I saw a good sized red fox trotting along the trail in front of us. When he heard us, he ran into the woods. I pulled up and watched him watch us. It was absolutely great! After few minutes, the fox ran deeper into the woods and we started off again. Sometime I wouldn't have seen if I'd been trotting or with a group. So nice!

As we approached camp, I saw more 50 milers heading out on their 3rd loop. Tanna was sure we'd speed up now! Well, we did, but only because the trail was in the sun and it was cooler to trot! Most of the trail was shaded. With the weather and the shade, the trail was SO pleasant.

When we came out on the gravel road leading to the vet check a mere 1000 feet away, I dismounted and stood with Tanna in the shade as I checked his HR. 72 or so. I undid part of his breast collar, patted him and headed toward the timers. I passed Howard leading a horse toward the stables. We exchanged a couple of words and I continued on. As I came into view of the timers, Nancy jumped up to get my card and said "there you are!" "Were you waiting on me?" "Well, we were getting a little worried, but others said they'd seen you, so..." "I was just taking it easy and having fun." "Do you want to vet in now?" "Nope, I'll go unsaddle him first." 2 o'clock was written on my vet card. Exactly 6 hours since the start. Now to unsaddle and go back to pulse down. He was probably down, but I was still in my lazy mood and wanted to take my time.

For the next 20 minutes, I unsaddled, sponged, and chattered to Daniel about our ride. What a good time I'd had! And I had to have gotten the turtle position (last) for sure! Otherwise, they wouldn't have been keeping an eye out for me. :-) Tanna pretty much ignored Serts and ate hay while I busied myself preparing for the vet out.

We walked back to vet him out. 2:23 PM was our pulse time with a pulse of 53. He vetted out with mostly As and A-s. Only one B+ in guts. He weighed at 748. He'd lost 32 pounds over the course of the ride.

What a great day! I got Tanna settled in his pen and sat in a chair under our shade talking with Daniel when Katie came by. She hung out for awhile, playing with our dog and chatting. It was fun to have her visit. Then Kelly came with their 2 dogs and we just sat around and talked. What a great time. Very relaxing and nice. After the vet check, they had waited for me a bit, then had picked up their pace, deciding I wasn't coming. They had tied for 6th! Unfortunately, Kelly's saddle didn't fit Zeke very well and they discovered he was back sore at the Best Condition judging.

After awhile, they departed to shower and take care of some things and Daniel and I went into our camper and I made yummy grilled cheese sandwiches. I was STARVED from missing lunch and being on the trail so long. No low blood sugar, just an empty stomach.

Then we headed to the visitor's center to buy ice. That was a good walk that limbered me up, probably helping with any soreness. We took the dog along for company.

After that, I decided I wanted to take Serts on a ride since he'd been cooped up for the whole day. I jumped on him bareback and ponied Tanna. Daniel suggested we take Serts to weigh him. 950 pounds. Needs to slim down! Then I rode out toward the stables, but didn't even get as far as that before heading back. I didn't want to miss the awards.

I met Daniel on the way back and he walked with me to our camper. I made sure Tanna had plenty of food and water, threw some more hay to Serts, and we joined the group around the management tent. Most of them were eating or finishing eating. We set our chairs near K&K and chatted until the awards.

Sure enough, I was the last to come in on the 30 miler. Since they started with 30 milers and started with last place, I was the first to get my award. Completion awards were nice wood picture frames with the BSF ride logo carved into it. I also received a turtle award for coming in last. A tube of Desitin and a pair of padded riding underwear! LOL.

I have no idea who won that ride, but I do remember Betsy Knight won the 50 miler, and came in second for BC. Also, Howard was pulled in the 50. Boy, I'm full of info, huh? ;-)

After the awards, Daniel and I went back to our camper to make preparations to leave the next day. Just as we were going to retire for the night, a truck and trailer coming in for the Saturday ride, got stuck in the field near our camper. So we watched that for awhile. Daniel offered the use of his tow strap if they needed it.

Then Kelly came up with Zeke and said one of the vets had been looking at her horse and her saddle using a thermal imaging digital camera. The vet said her saddle didn't fit well, based on the heat pattern on the saddle after running Zeke around a little with the saddle. She said somebody had suggested to look at an Abetta. I said, "that's what I have." "Really, can I see it?" I dragged out Daniel's saddle because it didn't have all the stuff attached it like mine does. Then she asked if we could put it on Zeke and get the vet to check the fit. Sure. I grabbed my woolback pad and Kelly put the saddle on Zeke, then I cinched him up.

The vet had Kelly run Zeke around a minute, then quickly took the saddle off and took a picture with the camera. Verdict? The Abetta fit Zeke a lot better than the saddle Kelly already had. There was more contact. More contact means the weight and pressure is spread over a wider portion of the back.

It was way cool. The vet let Daniel play with the camera some. That was great!

Finally we headed back to our camper. We went to bed at 10. It had been 2 hours since we'd first said we were going to bed! LOL.


In the morning, I leisurely got up and then glanced out the window at Tanna. I didn't see him, but I did see his corral panel open! I freaked out and jerked open the door. Whew, there was Tanna, just out of sight of the window, still in his pen, standing by Serts. I went outside and pulled the panel back into position. Gonna have to secure that! Daniel said Serts must've walked the panel around by pushing on the ratchet straps in the middle of the night. Good thing Tanna didn't feel like going for a walk!!

We packed up in good time and Daniel pulled the truck and trailer out onto the gravel road before loading the horses to spare them any rough riding through the field if he had to go a bit fast to keep from getting stuck. No problems. The horses loaded well, and we were off.

What a great ride! I had the BEST time! I met some really nice people and thoroughly enjoyed myself. Thanks to the ride management and all the volunteers that worked to get this ride on. It was perfect weather, too! Thanks!

Nashville, TN